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A bagolyvár.
Debreczen, julius 24.

C'-ak három nappal ezelőtt, ami­
kor a városi tanácsnak a temesvári 
hadtest parancsnok bemutatkozására 
adott válaszát közöltük, önérzettel tud­
tuk magunkat debreczenieknek s ma 
elpirul a toliunk, hogy azokról kell ír­
nunk, akik Debreczen város ügyeit in­
tézik. Nem a városi tanács homloká­
ról tépjük le a babért; az ott marad, 
ott díszeleg. Mert hogy oda került, 
hogy egy nagy darab világosságot hir­
det egy középkori felfogás ellen, hogy 
három nap óta Debreczen dicséretét 
zengi a négy folyam völgyében az 
egész sajtó, abban nagy része lehet 
annak a körülménynek, hogy a tanács 
határozatába nem folyhattak be azok, 
akik ijedve bújnak el a világosságtól, 
akik ma bagolyvárrá alakították át a 
debreczeni városházát.

Debreczen város szervező bizott­
ságát ma délutánra ülésre hívták össze, 
hogy tárgyalás alá vegyék a városi 
tisztviselők fizetésrendezésének terve 
zetét. Mielőtt a bizottság megkezdte 
volna tanácskozását, szavazattöbséggel 
kimondta, hogy tárgyalásait zárt ülés­
ben folytatja. Ez a határozat ameny- 
nyire jogtalan és törvénytelen, éppany 
nyira sérti a város közönségének ér­
dekeit s igy nem lehet egykönynyen 
tudomásul venni és napirendre térni 
fölötte

A szervező bizottság albizottsága 
a közelmúlt napokban befejezte mun­
kálatait és Debreczen városának hiva­
talos lapja, a városi tisztviselők szer­
kesztésében megjelenő A Város, csü­
törtöki rendkívüli kiadásához mellé­
kelte a fizetésrendezés tervezetét, az 
albizottság elaborátumát. Csak termé­
szetes, hogy a napi sajtó bírálatot 
gyakorolt a tervezet fölött, amelyet 
általánosságban elfogadhatónak talált, 
de nem hunyt szemet annak hibái 
fölött és erélyes hangon követelte, 
dogy az albizottság munkálatán ejtsék 
meg azokat a módosításokat, amelyeket 
a város alkalmazottainak és a lakosság
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[ességét teljesítette e bírálat gyakor­
lása közben, mert hiszen a sajtó lét­
alapja nem más, mint nyilvántartani 
és ellenőrizni, hogy azok, akiket a kö­
zönség az ö sorsának intézésével bí­
zott meg, rászolgálnak-e erre a biza- 
lomra és az ö érdekében gyakorolják-e 
a kezükbe adott jogokat.

ü helyett mit kellett tapasztal­
nunk ? A bizottság kimondta, hogy a 
sajtónak nincs joga helyet foglalni ott, 
ahol a város adózó polgárságának 
százezer koronáiról döntenek, hogy a 
sajtó nem adhatja tudtára a közön­
ségnek, hogy azó vagyonát miképpen 
kezelik ? Egy öreg bácsi, Juhász Ig­
nác, szerényen megkockáztatta azt a 
kijelentést, hogy most csak tervezge- 
tésröl van sző. Mintha bizony nem ez 
a bizottság terjesztene javaslatot a 
fizetésrendezésről az augusztusi rend­
kívüli közgyűlés elé ! Már most kérd 
jük: hogyan döntse el azt a messze 
időkre kiható kérdést a törvényható­
sági bizottság, ha tagjai jőelőre nem 
szereznek tudomást az előkészítés egyes 
fázisairól és egyetlen hallásra kell sza- 
vazniok a tervezet fölött, amikor még 
nem is formálódhatott ki a véleményük 
és meggyőződésük.

Volt a „csa.k Htokban“ cimü 
bizottság határozatának egy más ru­
gója is. Márton Imre például bünte­
tésül szánta ezt a határozatot a sajtó 
számára. „Az utóbbi időben a sajtó 
elfajult'1 — mondta a bizottságnak ez 
a tagja. Bizottsági tag úr! Legyen 
szives a mellét verni és mea culpát 
kiáltani, amiért a sajtóval támadt ösz- 
szeütközése révén a kása megégette 
becses ajkait. A sajtó „pressziót akar 
gyakorolni a tanácskozásokra“ — 
mondta szabad királyi városunknak e 
nemes fia- Nem tagadjuk, él bennünk 
az az ambíció, hogy felszabadítsuk a 
közönséget az alól a nyomás alól, a 
melyet Márton Imre gyakorol reá s 
amely sok egyéb nemes ügyön kívül 
magának a fizetésrendezés kérdésének 
a megoldását immár esztendők óta 
téslelíeti. És még egy kérdést: olyan 
kiskorúaknak tartja Márton Imre az ő

Bierkesitösée és kiadóhivatal t

DEBRECZEN,
^Piecz-utcza 47. és 49. szám.

szá ára. Mintha bizony a sajtó mun­
kásainak olyan mennyei gyönyörűsé­
get okozna az az istenverés, hogy 
végig hallgatván az üléseket, — tisz­
telet a kivételeknek — formás beszé­
dekké kell átalakitanink az ott elhang­
zott dadogásokat. Mi nem a büntetés 
miatt panaszkodunk, ha ezt jelenti a 
határozat, örömmel viseljük, hanem a 
városi közérdek negligálása, lenézése, 
megsértése háborít föl bennünket.

A határozat azonban jogtalan és 
törvénytelen is. A szervezeti szabály­
zat előírja, hogy a bizottság ülései 
nyilvánosak. Rámutattak erre a mai 
ülésén Komlóssy Arthur és Fejér 
Ferencz dr, Az ö kettőjük fölszólalása 
az igazság mellett történt. Tegyétek a 
mérleg egyik serpenyőjébe a közélet e 
két alakjának egyéniségét, mennyire 
lehúzza a mérleget, ha a másik ser­
penyőbe, a másik vélemény szószólóit 
helyezitek

Itt közügyről van szó, a zárt ülé­
sek mellett elhangzott érvek valótlanok. 
De nem is őszinték. Más a rugója a 
mai határozatnak. A sajtó ellenőrzése 
mellett nem lehet 2000 koronás, 
nyugdíjba is beszámítható pótlékokat, 
meg más hasonló jókat juttatni egyes 
becézett tisztviselőknek. A bizottság 
többsége a világosságtól fél. Talán 
igazuk van. Jobb félni mint megijedni. 
A világosság behatol a sötét bagoly­
várba is és ha váratlanul hatol be, 
még megijeszti a bagolyvár lakóit. Az 
ijedtségből pedig nagy bajok szár­
maznak.

A királyhelmeosi mandátum.
Sátoraljaújhelyről jelentik: Meczner Béla 
országgyűlési képviselőnek főrendiházi 
taggá történt kineveztetése következtében 
megüresedett királyhelmeozi mandátumot 
augusztus 12-én töltik be. Egyedü’i jelölt 
Somogyi Miklós báró, akinek egyhangú 
megválasztása várható.

Falliéree útja. A cár és Faiiléres 
elnök találkozásáról itteni diplomáciai kö­
rökben azt állítják, hogy célja a francia- 
orosz szövetség föntartása és megerősi-

e . -----------------------------------o,---------------------- ------------------------------ tőse. Semmi különös megállapodás nem
««yetemének érdeke szükségessé tesz. tagtársait, mint akik nem urai a saját- lesz a találkozáson, amely egyedül arra 
• lJő^anfi közönség előtt fölösleges ki- maguk meggyőződésének? Márton Imrejirányul, hogy minden lehető eszközzel 
jelentenünk, hogy a sajtó csak köte-1 büntetésül szánta a zárt ülést a sajtó biztosítsa az európai béke fentartását.

Valódi kézen csomózott nagy szobaszönyegek, függönyök, 
és hencser takarók, egyedüli raktára a nagybecskereki’ 
szőnyeggyárnak Debreczeni N agy áruházban, Gelb- 
mann és Rosenfeld, Piaoz-utoza 19. 4^41.4:4;

jelentenünk, hogy a sajtó csak köte-* büntetésül szánta t

Pártoljuk hazánk iparát
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Irta : Lengyel Imre ny. kir. ítélőtáblái biró.
Tisztelt Szerkes'tő ur I

Nagy Zoltán törvényszéki biró bará­
tomat erős kálvinista felfogása késztette, 
hogy a püspökválasztás ügyében a távol 
Szegedről üzenetet küldjön. De a cikk ol­
vasása után rögtön eszembe jutott egy 
hajdu városi közgyűlési eset

A polgármester felhívja a képvise­
lők figyelmét a fontos tárgyra, de senki 
nem akar felszólalni, mígnem egyszer, a 
nagy csendben, egyik primipilus feláll ős 
nagy bölcsen és röviden, ilyen beszédet 
mond:

„Tisztelt közgyűlési Már ebben a 
dologban cselekedni kell, vagy egyet, 
vagy mást.“

Hát barátom ebben az ügyben, nem 
elég általános igaságokat hangoztatni ős 
filozofálni, hanem ki kell vágni a rezet, 
mert különben az üzenő maga is augur 
lesz. A ki ismeri a kulissza titkait és sze­
mélyeket, annak ki kell vonulni azokkal 
a titkokkal ős valamelyik jelölt mellett 
határozott állást foglalni, nem pedig adó- 
lógnak kényelmesebb végét választani.

„Távolból a hegyek is szebbnek lát­
szanak* Írja poétikusan az én volt biró 
társam. Ez is azon szép mondások közül 
való, amelyek a valóságban nem igazak. 
Én már három hete, elég messziről, innen 
az északi tenger egyik hüs szigetéről bá­
mulom azt a püspökválasz'ási hajszát és 
nem csak szépnek nem, de,,1 sőt undorító­
nak látom.

Légy boldog.
Egy csendes, boldvilágos éjjel az 

okos és hatalmas Krysna mély gondola­
tokba merült és mondá:

— Azt gondolám, hogy az ember a 
föld legszebb teremtése és — csalatkozám. 
Ott látok egy „éjjeli szellőtől himbált ló­
tusz virágot. O a legszebb az összes élő 
lények között, levelei éppen most nyílnak 
ki a hold ezüst fényére — én nem tudom 
levenni róla tekintetem . . .

— Nincs mása az ember fiai kö­
zött — tévé hozzá megilletődóssel.

Egy pár pillanatig gondolatokba mé­
lyed!.

— Miért ne legyen Istennek teremtő 
szózatom létére hívni oly lényt, aki az le­
gyen az emberek között, ami a lótusz a 
virágok között.

— Lótusz, változzál átélő leányzóvá 
és állj elém.

Elhalt a habok szelíd moraja, mintha 
a fecske szárnya megérintette volna, ra­
gyogóbb lett az éj, derültebb lett az égen 
a hold fénye, hangosabb lett az éjjeli ri­
gók dala s azután hirtelen elhallgattak. A 
varázs beteljesedett: emberi alakban állt 
Krysna elő a lótusz.

Maga az istenség is megilletődött.
— A tó virága valál — mondá — 

légy ezentúl szószólóm és gondolataim 
virága.

Ls a leányka suttogni kezdett oly Iá -

9 fördözö közönségnek
női felöltök 3 60-től.
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Bizony-bizony, mint magyar ember­
nek pironkodnom és restelkednem kell a 
pü'pökválasztási eljárás ilyen elaljasodá- 
sán, ha pedig erős református volnék, a 
főid alá bújnék elkeseredésemben. De be 
kell vallani — mit ugyan sokan tudnak
— hogy én nem tartozom, csak törvény 
szerint, a reformátusokhoz és mert e sze­
rint nekem, szorosan véve, teljesen mind­
egy akár ez, akár az lesz a püspök, el* 
fogulatlanabbúl Ítélkezők.

Az a püspök, aki a mások vallását 
támadja, az bűnt követ el hite ellen, de 
aki a reakció leveretősőben harot kezd —
— amit, sajnos, eddig elmulasztottak — 
ős vezet, az Magyarország szabadságáért 
küzd. És ez már politika 1 Mért ne politi­
zálhatna az a püspök, ha ezzel a népjó­
létet — ős ez a fődolog — előmozdít­
hatja? Ugy-e a pápa megá.kozta a német 
fegyvereket a francia nőmet háborúban és 
még sem segítette! A krisztusi szeretet- 
a keresztyéni szeretet hirdetése, tehát bár, 
mily szép szónoklatokkal történjék is, 
egymagában véve, semmit nem segít I

Mind a négy püspőkjelölt kiváló szó­
nok hírében áll, de az viszi vagy segíti 
diadalra vinni a liberalizmus zászlóját, aki 
cselekszik is, nem csak szónokol.

Mind a négy püspökjelölt kiváló szor­
galmas pap, de valódi vezérei agilitást a 
tettek mezején, még én egyiknél sem ta- 
dasztaltam.*

* Ez a megjegyzés határozottan tévedésen 
alapul. Hiszen éppen a szekularizáció eszméjét az 
egyik püspökjelölt, Baltazár Dezső dr. böszörményi 
esperes dobta a megoldásra váró problém ák forga­
tagába.

Nem fuvolázni kell, mint Antal Gá* 
bor a főrendiházban, hanem buzogány a 
kézbe ős legelőször is a szekularizációt 
diadalra vinni, mert a mérges kígyó csak 
akkor válik veszélytelenné, ha a mérés 
fogát kirántják I

Kossuth-miniszterium.
Egy kánikulai szenzáció.

Szünet után lese a esküvő . . .
A fúzió terve csak nem hagyja pi- 

henni a fantáziákat. Ha majd egyik kom­
binációt odaállítják a cáfolatok bárdja alá 
nyomban előkerül a másik. Valamennyi 
komoly képpel jelentkezik s egyforma jog- 
cime van mindahánynak : szó sem ieaz 
belőlük.

Most vidékről kapjuk a legújabb ká­
nikulai szenzációt Ez befejezeti tényként 
konstatálja a következőket :

Andrássy Gyula gróf miután Lon­
donból, ahol az angol választói jogot 
tanulmányozta, hazajött, a korona elé 
viszi a választói reform törvényterve­
zetét ; mivel bizonyos, hagy nem kapja 
meg a jóváhagyást, lemond.

De lemond, ha megkapja is az 
uralkodó jóváhagyását, mert a függet­
lenségi-párt Holló-csoportjának nem kell 
a plurális szavazati jog; a másik füg 
getlenségi frakciónak a választói jognak 
a magyar nyelv tudásához való kötése 
kell, de éppen ez az, amit a néppárt

gyan, mint nyári szellőtől osókdosott lótusz 
fehér szirma.

— Uram, élő lénynyé változtattál, 
hol parancsolod, hogy lakjam ezentúl ? 
Emlékezzél meg, óh uram, hogy virág va­
lók, minden gyenge fuvallatra megrezdül- 
tek szirmaim. Féltem a romboló záportól 
és éuiháborutól, féltem a mennydörgéstől 
és villámlástól, féltem a nap perzselő he­
vétől. Te azt mondád, hogy megtestesült 
lótuszszá legyek, megtartám régi termő 
szetem és most rettegek mindentől, óh 
uram, ami a földön van . . . Hová menjek 
lakni ?

Krysna a csillagok felé emelte okos 
tekintetét, gondolkodók egy darabig, azután 
kérdő :

— Akarsz-e élni a hegyek ormain ?
— Hó van ott és hideg, óh uram,

félek.
— A tó mély ölén építik számodra a 

kristály palotát.
— A vizek mélyén kígyók és egyéb 

szörnyek tanyáznak, félek, óh uram.
— Szereted e a határtalan pusztát ?
— Fergetegek és viharok vad csor­

dák gyanánt száguldoznak a pusztákon 
végig.

— Mit csináljak hát veled, megtes­
tesült virág? . . . Aha, Ellora barlangjá­
ban élnek a szent remeték. Akarsz e ott 
lakni ős távol a világ zajától ?

— Sötét van ott uram, félek.
Krysna egy kőre ült és fejét a tényé

rébe hajtotta. Előtte állott a leányka hall­
gatagon és megszeppenve

Ekkor öltött bibor-palástot az ég ke­
leti széle. Aranyszinbe öltözött a tó ke­
bele, a pálmák és a bambuszok. Körös- 
körül megszólaltak a rózsaszínű lángma- 
darak, az égszinü kócsagok és a fehér 
hattyúk a vizek ölén, a pávák ős a csat- 
togányok a berkekben ős az állatok karába 
belevegyült a gyöngykagylón kiteszitett 
hurok hangja és az emberi ének dallama.

Krysna feleszmélt elmerengéséből.
— Walmiki költő ez, aki köszönti a 

nap keltőt.
Nehány pillanat múlva kettő váltak 

a tó kebelét boritó titánok biborfüggönyei 
és megjelent a tó fölött Walmiki.

Megpillantván a megtestesült lótuszt, 
megszűnt játszani. Kihullott kezéből a 
gyöngykagyló, lehanyatlottak a karjai és 
elnémult, mint egy vizmelletti fává vará 
zsolva a hatalmas Walmiki.

Az istenség megörült müve ezen cso­
dálatán és mondá :

— Ébredj Valmiki és szólalj meg-
És Walmiki megszólalt:
— . . . Szeretek ...
Csak erre az egy szóra emlékezett, 

csak ezt az egyet tudta kimondani I
Az istenség arca hirtelen megvál­

tozott. , , .
— Csodálatos leányka I Méltó helyet 

találtam számodra a világon ; lakozzál a 
költő szivében. 

RÉSZ pongyolák 2.75, 3.B0, 4.50-től feljebb, remek kivitelben M3dBP3 és hilüZBÍt 
ruhák, Blouzoh, Mosó És gyajpu detain, Napernyők és Nyári takarók, Harisnyák 
olcsó szabott arakban kaphatók XÍt-RieJLjn. JEj£ra.aEa«9x női divat 
áruházában, Piacz-utcza 24. sz. kistemplommal szemben,
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nem szívlelhet el. Tehát Andrássy el­
megy.

Most jön az igazi szenzáció. 
Nyomban a tisza dobi Cincinnatus el­
vonulása után Wekerle Sándor az al­
kotmánypárt legnagyobb részével együtt 
beolvad a függetlenségi pártba, 
mely a negyvennyolcas párt elnevezé 
sét veszi fel a függetlenségi jelző elha­
gyásával. Ha ez megtörtént, Wekerle 
is elmegy.

És jön a legnagyobb szenzáció. 
Uj kabinet lesz, mely igy alakul:

miniszterelnök: Kossuth Ferenc ;
belügyminiszter : Justh Gyula ;
kereskedelmi miniszter: Szteré- 

nyi József kereskedelemügyi államtit­
kár. Különválasztják azonban a vas­
úti ügyeket a kereskedelmi tárcától és

Batthyány Tivadar grófban fog 
föltámadni a negyvennyolc óta meg­
szűnt közlekedésügyi miniszteri tiszt­
ség. Wekerle tárcáját

Popovics Sándor veszi át ; ö lesz 
a pénzügyminiszter. Visszavonul a ma­
gyar állat-társadalom nagy fájdalmára 
Darányi, az állatok gondos atyja is és 
helyében

Mezössy Béla lesz a földmivelés- 
ügyi miniszter. Szó van szonkivül máris 
néhány államtitkárság uj betölté­
séről. Földmivelésügyi államtitkárnak 
például Láchne Hugó képviselőt jelölik.

Szüret utánra tehát leszámítolják a 
íuzíó összes változásait. És úgy isznak 
máris erre a medvebőrre, mintha az önálló

vámot, a nemzeti követeléseket, mindent* 
amit megfogadtak, amire megesküdtek, 
máris kialkudtak volna a világból.

Walmiki ismét megszólalt:
— ... Szeretek . . .
ä hatalmas Krysna akarata, az isten­

ség akarata a költő szive felé vonzotta a 
leánykát. Az istenség kristálynál átlát­
szókká tette Walmiki szivét.

Derülten, mint a nyári nap, nyugod­
tan, mint a Gangesz hulláma, szállt a 
leányka, kijelölt lakába. De amint mé­
lyebben ereszkedik Walmiki szivébe, or­
cája elsápadt ős téli zivatar gyanánt féle­
lem remegteté meg. És Krysna elcsodál- 
kozék. Megtestesült virág, — kérdő — a 
költő szivétől is félsz ?

— Oh, uram, — válaszolta a le 
ányka, — hol jelölted meg a lakomat? 
Ebben az egyetlen szívben meglelem a 
hegyek havas ormait, a vizek csodás lé­
nyekkel népesített mélyét, a fergeteges és 
viharos pusztákat, és Ellora hallgatag 
barlangjait 1

A jóságos és bölcs Krysna mondá:
— Nyugodjál meg, megtestesült vi 

rág. Ha Walmiki szivében ott van a bér­
cek fagyos hava, légy te a tavasz szelíd 
fuvalma, amely felolvasztja azt, ha a vi­
zek mélye, légy te gyöngy ezek ölén, ha 
határtalan puszta, hintsd be azt a boldog­
ság virágaival, hogy ha ott leled Ellora 
homályos barlangjait, légy a sötétséget el­
oszlató nappá . . .

Wzlmiki, aki azalatt visszanyerte be­
szélőképességét, hozzátevé:

És légy boldog. SÍenkÍ6WÍGZ H

Újabb bonyodalmak
a debreczenl színház válsága ügyében.

Két bérlő közül egy harmadik ?

Egy szinügyi bizottsági tag 
vélemény.

A debreczeni színház válsága dol­
gában alighanem újabb bonyodalmak 
támadnak.

Mint említettük, szükségesnek tar­
tottuk megismerni a szinügyi bizott­
ságnak ebben a küldésben elfoglalt 
álláspontját s megszólaltattuk az egyes 
bizottsági tagokat, hogy mi a vélemé­
nyünk a létrejött társszerződés dolgá­
ban s hogy vájjon remélik-e, hogy ez 
a szerződés föl fogja lendíteni a deb­
reczeni színészet ügyét. Szent-Királyi 
Tivadar és Komlóssy Dezső vélemé­
nyét már ismertettük. Ma kérdést in­
téztünk Láng Sándor drhoz, akinek 
véleménye nóvumot tartalmaz, neve­
zetesen: hogy a debreczeni színház 
bérlete Zilahy Gyulán és Letzter Jó­
zsefen keresztül egy harmadik, eddig 
ismeretlen egyén birtokába fog jutni.

Láng Sándor dr. ugyanis munka­
társunknak hozzá intézett kérdéseire a 
következő választ adta:

Végsőkig fogok küzdeni az ellen, 
hogy a színházi szerződésre vonatkozó 
szabályokat kijátszák és végsőkig fogok 
küzdeni az ellen s ebben — úgy hiszem 
— velem ta rt a szinügyi bizottság tagjai­
nak nagy része, hogy a színigazgató egy 
dilettánssal a szinügyi bizottság tudta 
nélkül, sőt kijátszásával faktumot csinál­
jon, társszerződóst kössön.

A társasüzlet létrejöttekor nem vol­
tam itthon, de már régen hallottam, hogy 
Zilahy ilyen ügyletbe akar bocsátkozni 
Letzter Józseffel. Szerintem azonban mé­
lyebbre ható ez a dolog, mint a milyennek 
látszik. Letzter nem végleges személy a 
debreczeni szinigazgatásban, hacsak mi't 
társigazgazgató is — hanem csak eszköz, 
akin keresztül azután egy harmadik sze­
mélynek adják át a debreczeni színhá­
zat. Hallomásom szerint ez a harmadik 
személy egy budapesti szakember, szí­
nész, akinek akkor adják át a színházat, 
amikor — és ez nem is nagy idők kér­
dése — Zilahy színész szerződést kap.

A társasüzletet egyáltalán nem talá­
lom helyesnek, sőt a színház művészi ol­
dalát tekintve, aggályosnak tartom, mert 
semmi anyagi garanciát nem látok arra 
nézve, hogy az adósságok és beruházások 
mellett, a színház művészi nívója, melyet 
éppen az anyagi helyzet biztossága emel­
het, vagy tarthat fenn, megmaradjon.

És mivel annak, akinek a tanács 
bérbeadja a színházat, anyagi garanciát 
kell nyújtani, semmiképpen nem hiszem, 
hogy a tanács megengedje és fenntar­
tani engedje a társasüzletet.

18 koronába kóstál
egy iskolás leány erénye.

A gondos mamák nyugodtan 
alkatnak.

A közönség bizonyára megelégedés­
sel fogja tudomásul venni, hogy a fővárosi 
felsőbb leányiskolában a női erény a le­
hető legnagyobb biztonságnak örvend.

A budapesti iskolaszék ugyanis a 
községi felsőbb leányiskolában, de külö­
nösen kereskedelmi iskolában a garde- 
dámoek intézményét vezette be.

— Igaz ez ? — kérdezte egy újság­
író az iskolának vezetőségétől.

— Szóról-szóra igaz 1 — hangzott a 
válasz, — huszonnégy ilyen gardedame- 
unk van már alkalmazva a különböző 
leányiskolákban és mondhatom, pompásán 
oldják meg feladatukat. Szüllők, taná­
rok, leányok : egyaránt meg vannak elé­
gedve.

— Ez aztán mi a feladatuk tulaj­
donképpen ezeknek a tiszteletreméltó höl­
gyeknek ? Hogyan végzik el a fölada­
tokat ?

Erre a kérdésre már nem volt tiszta 
határozott válasz.

— Hm I hm ! — mondotta az isko­
laszék vezetője — bajos, nagyon bajos 
erre válaszolni . . . Aztán meg a diszkré­
ció .. . Hiszen tetszik érteni . . . Ha­
nem mondok mást. Egy gardedame fize­
tése havi ötven korona volt. De ezt na­
gyon keveselték és igy fölemeltük hatvan 
koronára. Most 17 280 koronára rug a gar- 
dedameok költségvetése; s miután körül­
belül kilencszáz leánykára ügyelnek fel, 
egy egy tanuló-leány erényének az el­
lenőrzése tizennyolc koronájába kerül a 
városnak. Nem nagy summa, ha meg­
gondoljuk, hogy a szülők igy teljesen 
nyugodtak lehetnek, semmitől sem kell 
tartaniok.

— És gardedame mellett nem fordul­
hat elő . . . meglepetés ?

Némi gondolkodás után a gondos 
pedagógus igy válaszolt:

— Azt nem lehet állítani, hogy az a 
bizonyos „meglepetés* lehetetlen. Hiszen 
a tűzbiztonságra bármilyen preventív in­
tézkedéseket is foganatosítunk, mégis ki­
törhet tűz. Itt is igy van. Mi mindent 
megteszszünk, hogy a fejlődésben lévő 
leányokat megóvjuk a reájuk leselkedő 
veszedelemtől; de ne tessék elfelejteni, 
hogy mi is csak emberek vagyunk.

Előre haladott idény miatt az összes raktáron levő nyári ámk gyári áron alul
lesznek eladva. Daczára az olcsó áraknak, minden 
darab áru jó minőségű és divatos. Egy próba vásárlásnál erről 
mindenki meggyőződhetik. Debreczeni Nagyáruház Piaczu. 19.
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Mese egy rémes gyilkosságrd
Egy kaposvári kereskedő és a 

részeg kozákok.

Aki felültette a lapokat.
A fővárosi estilapok — mint buda 

pesti tudósítónk táviratozza — a követ­
kező hirt közölték, egy kaposvári táviral 
alapján.

Weisz Arthur kaposvári bérlő éven 
kint külföldi tanulmányutakat tett, hogy 
a gazdaság ágaiban megnyilatkozó újítá­
sokat meghonosítsa. Az időn Oroszországba 
indult mintegy hat hőt előtt, ahonnan az 
első időben képeslevelezőket küldött.

Az utolsó város, ahonnan róla hir 
érkezett, Vilna városa volt. Itt az a sze­
rencsétlenség érte, hogy részeg kozákok 
belekötöttek és agyonverték. Bekövet­
kezett halála előtt arra kérte a hatóságot, 
hogy halála esetén közöljék ezt Darnay 
Béla és fivére kaposvári vaskereskedő 
céggel.

A vilnai hatóság ennek eleget is tett 
ős nőmet nyelven a következő tartalmú 
levelet intézte :

Weisz Arthur urat, aki tanulmány 
utón volt itt, az éjjel részeg kozákok 
balálra sebezték. Legutolsó szavaiban

melyeket eszméleténél mondott — 
az önök címét adta meg és megkért, 
hogy közöljem az esetet önökkel Jant- 
csek rendöríőnők. Vilna 1908. julius 8

Kétségtelen, hogy a kozákok miután 
Weiszt leütötték, ki is fosztották. Város­
szerte mély részvétet keltett a derék 
gazda tragikus esete, aki tudásvágyának 
lett áldozata.

Éjjel telefonálja budapesti tudósí­
tónk, hogy ez a hir egy ostoba tréfa ered 
mőnye. Kiderült, hogy Weisz Arthur, a 
kit a közlemény szerint meggyilkoltak a 
kozákok, önmaga irta meg Kaposvárra 
saját rémes levelét, egy barátjával adatta 
fel, csupa tréfából, hogy felültesse a la­
pokat. Ez részben sikerült is, amennyiben 
a fővárosi nagyobb lapok felültek a ka­
csának.

vetkeztében Nemes József vérző fejjel, 
ájultan rogyott a földre.

A veszekedés közben megérkezett 
Rácz János rendőr, aki eszméletre térí­
tette Nemest és bekísérte a rendőrségre. 
Itt Mile Pál rendőrfogalmazó a még min­
dig vérző embert bevitette a közkórházba, 
ahol ápolás alá vették. A verekedés ügyé 
ben a rendőrség megindította a nyomozást.

Törökország
alkotmányos állam lett,

bály alapján, melyet annak idején dől 
goztak ki. Remélik, hogy ez az intéz 
kedés teljesen megszünteti a mozgal" 
makat. 6

Vér a hentesboltban.
Legények háborúja.

- Ma délben véres jelenet színhelye 
volt a Bocskay tér 8. szám alatt levő hen­
tesüzlet. Egy részeg fiatalember veszett 
össze a boltban áruló segéddel, aki egy 
tejszével fejbe vágta a garázdálkodó le­
gényt.
, Pfli tizenkét óra volt, amikor Nemes 
József iparosmunkás bement a Némethy- 
a 6f —“tea üzlet be, ahol néhány krajcárért 
árut kért. Közben azonban a segéddel 
gorombáskodott, aki ellen régebb idő óta 
torral boszut. Szabó Elemér az ok nélkül 
Ja vé86t akarván vetni, a ga
rázdálkodó legényt kiutasította a boltból. 
a u* , r?. lz8almas jelenetek következtek.

ML101 munkás az asztalon heverő 
kést felkapva, neki rontott Szabó Elemér

,b,eJeS*Urja el|enfelébe, de ez 
megfőzte, felkapta a húsvágó baltát és 
azzal fejbe vágta támadóját. Az ütés kö

Az ujtörök forradalom győzelme.
A „halott ember“ feltámadt. A tö 

rök birodalom népe megmozdult s a 
Vláryánytenger partján a szabadság 
íürtje riadoz. Törökország a mai 
napon belépett az alkotmányos ál 
lamok sorába

Az óriási jelentőségű világese­
mény természetesen nem ment simán 
ívtizedek óta mozgolódottak az ujtö 
rökök, de az alkotmányos vágyakat a 
kegyetlen kivégzések egész sora fojtotta 
el. Az ujtörökök végre néhány nap­
pal ezelőtt szervezetten léptek föl és a 
birodalom különböző helyein kitűzték a 
■orradalom zászlaját, A szultán be- 
átta, hogy fegyverrel nem fojthatja el 

a forradalmat s miután elmozdította a 
nagyvezért és a hadügyminisztert, rá 
ért a reformok útjára és feleveni- 
tette az 1876-iki alkotmányt,

A forradalom utolsó eseményei­
ről és az alkotmány helyreállításáról a 
következő táviratokat kaptuk :

Osman tábor hagy elfő gat ása.
Konstantinápoly, julius 24. Mo- 

naszturi jelentések szerint Miazi bég 
legnap Reznából benyomult Monasz- 
tirbe és vérontás nélkül elfogta és 
magával vitte Ozmán basa tábor- 
nagyot. Az elfogatás teljesen vér nél­
kül ment végbe.

Becs, julius 24. A monasztiri 
esemény itteni diplomácia körökben 
óriási feltűnést keltett, de mégis azt 
hiszik, hogy Ozmán tábornagy elfoga­
ssa Török-országházi ügye marad egy­
előre. Azok a dolgok, melyek Mace­
dóniában történnek, nem alkalma­
sak arra, hogy a szignatárius ha­
talmak beavatkozzanak.

A török alkotmány.
Szaloniki, julius 24. Egy Kontan- 

tinápolyból érkezett távirat jelenti: A 
szultán engedett népe akaratának és 
elrendelte, hogy az 1876. évi alkot­
mányt, melyet bizonyos okokból fel­
függesztettek, újból hozzák be. A vá­
ros ünnepélyes hangulatban van, a há­
zak fel vannak lobogózva.

A képviselőházat egybehívták.
Konstantinápoly, julius 24. A 

török lapok hire szerint a nagyvezér 
egy ikádé alapján a vidéki hatóságok­
hoz táviratot küldött, amely szerint a 
képviselóházat is egybehívták és 
pedig azon régi szervezet és házsza-

Csak titokban!
A fizetésrendezés a szervező 

bizottságban.

Zárt tárgyalás a közönség zsebére.
A városi tisztviselők fizetésrendezé­

sének tárgyalása végett Weszprémy Zol­
tán főispán ma délután négy órára ülésre 
hívta össze a szervezőbizottságot. Hogy 
mit végzett a bizottság, arról nem tudó­
síthatjuk a közönséget. Lehetetlenné tette 
e kötelességünk teljesítését az a körül­
mény, hogy a szervezőbizottság nem mert 
a nyilvánosság előtt dolgozni és titokban 
intézkedik a közönség zsebéről. — Mikor 
ugyanis a tanácskozás ideje elérkezett, ez 
történt:

Weszprémy Zoltán főispán megnyit­
ván az ülést, a tanácskozások megkezdése 
előtt kijelenti, hogy tisztázni kívánja azt 
a kérdést, vájjon a bizottság ülései nyíl- 
vánosak-e, vagy sem, más szóval, a meg­
jelent hiilapirók végig hallgathatják-e a 
tanácskozást, vagy távozniok kell a 
teremből ? Az utóbbi időben — mondta a 
főispán — a sajtó méltatlankodva tárgyalta 
azt a körülményt, hogy az albizottság ülé­
seiről kizárták. Most tehát dönteni kell a 
fölött, hogy a szervező bizottság ülései 
nyilvánosak-e vagy sem.

Juhász Ignácz jól tudja, hogy a 
szervezeti szabályzat világosan elrendeli, 
hogy a szervező bizottság ülései nyilvá­
nosak. Minthogy azonban most csak tér- 
vezgetésekről, alapvető munkálatokról le­
let szó, nem tartjuk szükségesnek, hogy 
az ülés nyilvános legyen.

Márton Imre azzal kezdi fölszólalá- 
sát, hogy szereti a nyilvánosságot. A 
sajtó azonban annyira elfajult, hogy in­
kább csak árt a jó ügynek. Erőszakossá­
gában odáig megy, hogy pressziót akar 
gyakorolni a tanácskozásokra. Ő tehát 
lóri, hogy a hirlapirókat távolítsák el az 
ülésről.

Komlossy Artur beszólt ezután. A 
szervezeti szabályzat értelmében semmi 
okot nem lát arra, hogy az ülés zárt 
egyen. A fizetásrendezés kérdése külön­
ben is közügy s igy a közönségnek tudo­
mással kell bírnia róla.

Zádor Lajos : Minthogy az ülésen 
befejezztt tényekről nem lehet szó, nem 
bánja, ha a nyilvánosságot távol tartják.

Fejér 5%rei o dr. a nyilvánosság 
mellett érvel. Az albizottság üléseit nem 
publikálták. A mai ülésnek idejét azon­
ban meghh fcpan is köztudomásra hozták, 
a sajtó kéjSBfclői tehát megjelentek az 
1 lésen. Nem tartja megengedhetőnek, 
hogy az ülésről a nyilvánosságot kizárja 
a bizottság.

A tőispán ezután szavazást rendelt 
el. a bizottság szótöbbséggel elhatá­
rozta, hogy zárt ülésen tanácskozik, E 
íatározat folytán a hírlapírók eltávoztak a 

teremből.

MULATSÁG.
— Dalestély. A Munkás Dalegylet 

ma este tartja tánccal egybekötött dal- 
estélyét a Bika szálloda dísztermében, 
lelépő dij 1 kor. 50 fillér.
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Ha az asszony lop,
a férje meggyógyul.

Egy harczagi fiuruzsiúnű tanácsa
Debpeczcnben elfogott tolvaj asszony.
A debreczeni rendőrség ma délelőtt 

egy rendkívül érdekes kalandornőt tartóz­
tatott le Az elfogott sszony a közeli Kar- 
czagról származott Debreozenbe és mint 
védekezésében előadta, ő azért vetemedett 
a lopásokra és szélhámosságokra, mert et­
től remélte — egy öreg lelketlen asszony 
szüggestiója folytán — a férje meggyó­
gyulását, aki nagyon súlyos beteg volt. 
E naiv mesét természetesen a rendőrség 
sem fogadta el, hanem a több rendbeli lo 
pással vádolt asszonyt letartózta tta és hol­
nap átadja a kir. ügyészségnek.

A bűn útjára tért asszonyt Bokor 
József né született Hamar Máriának hív­
ják. A rendőrségen eszközölt kihallgatása 
alkalmával igy beszélte el az élettörtő 
netőt.

Férje Karczagon kisebb rendű gaz­
dasággal bir és alig nyolc hónappal ezelőtt 
vette feleségül a most letartóztatott nőt 
Boldog családi életet éltek, de közben min 
dent megzavart a férj betegsége. Orvoso- 
kát kerestek fel, akik a férj meggyógyu- 
lásáról lemondtak. Ekkor az asszony utolsó 
kétségbeesésében egy kuruzsló asszony­
hoz folyamodott, akiről az volt elterjedve 
egész Karczagon, hogy csodákat tud mü 
vélni. Elment tehát hozzá és elpanaszolta 
neki férje betegségét. A felkeresett öreg 
asszony ekkor megbabonázta és azt mondta 
neki, hogy csak akkor gyógyul meg a 
férje, ha o cselédnek megy és hozzá lét 
8 Apáshoz, ö e tanácsot megfogadta.

így lopott el aztán Gyöngyi Józsefné 
karcagi asszonytól öt forintot, K Kovács 
Istvánnétól 400 koronát, Éliás Hermanné 
debreczeni lakostól 2 pár cipőt, Frenkel 
Hermáimétő! 40—50 korona értékű fehér 
nemüt. Majd időközben Sátoraljaújhelyre 
állott egy báróhoz, de itt a hely nem 
tetszett ueki ős odább állt. Ujhelyben az­
tán találkozott Juhász Lajos vasúti al­
kalmazottal és ezzel egy estét töltött. Mu- 
latásközben ellopta Jut ász Lajos 490 ko­
ronáját s azzal ismét megszökött.

A lopott holmikkal tegnap aztán 
?aza akarta venni útját, de Püspökladány­
án találkozott férjével, aki azt tanácsolta 

aeki, hogy jöjjön vissza Debreozenbe, ren- 
ezze el az ügyeit és azután együtt tér 

J0nek haza. ügy is volt, ma délelőtt 
Mindketten jelentkeztek a bűnügyi osz- 

ynál, ahol természetesen már tudták az 
asszony v;selt dolgait, de mindjárt látták 
I®' hogy nem normális ős a tolvajlásokat 

e egségből követi el. Mindannak dacára, 
t.Vatett°l a több rendbeli és nagyobb ér 

öt képviselő lopásaira, a rendőrség 
°gva irtotta. Az egyóbbkónt veszedel 
es kalandornőt, holnap átkisérik az 

Byószség fogházába.

ojbossabok.
~ uémet flotta Fiumében. Az

ango otfa látogatása után konkurrensek 
!8 “/gjeiennek Fiumében. Egy távirat je­
lentőse szerint, a német hadihajók, me­
lyek most a Földközi tenger vizein jár­
nak, szeptember közepén Fiumőbe ér­
keznek.

- Tisztujitás Nánáson. A három 
hajduváros között a restaurációval Nánás 
maradt utolsónak, ahol vasárnap délelőtt

A felelősségrevonás azonban elmaradt, 
mert Dsida polgármester a rendkívüli köz­
gyűlésen nem jelent meg. E helyett leve­
let küldött, amelyben beősmeri,hogy hely­
telenül járt el és a tettéért a közgyűlés el­
nézését kéri.

— A lefejezett leány temetése.
Freiburgból sürgönyzik: A kivégzett 
Grote Beyer holttestét díszes koporsóba 
zárva, még tegnap este szállították a va­
súthoz, hogy Drezdába vigyék. A kopor­
sót két városi tisztviselő és a védőügyvéd*- - - - * uüieiott — MOfiivjooiu uh a veaougyvea

ejtik meg az általános tisztujitást. A kor-1 férték az állomáshoz, ahol a kis szász
iGSKPníff ftlr VYláie »1 1 1 . . TT^nnnlrX««L_ ____ • • ... .teskedések már régóta folynak, de való 
színű, hogy a régi tisztikar kerül be ismét 
a városházára.

r 7~ Áthelyezett debrebreozenl ta-
^ magyarországi kegyes tanitó-

f«^Ki,k1rnÍÍIíytan^esa Magyar Gábor rend­
főnök elnöklete alatt e héten ülésezett a 
szokásos évi áthelyezések tárgyában. Ez 
alkalommal Molnár Kálmán debreczeni 
tanárt a máramarosszigeti, Tits Antal 

^yi, ^nárt pedig a debreczeni 
rendházba helyezők át. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Majoros Béla volt 
debreczeni kegyesrendi tanárt a szamos- 
ujvári állami főgymnáziumhoz rendes ta­
nárnak nevezte ki.

— örömön Dezső állapota. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza: Gromon 
Dezső báró állapotáról a kezelőorvos a 
következő jelentőst adta ki:

A beteg az éjjelt nyugodtan töltötte, 
nagyobb részét átaludta, a tüdőválladék 
kisebbedéit, az erőbeli állapot javulófél­
ben van. Közérzés jó, Hőmőrsék 36 3. Ér­
verős 80. Légzés 26

Reggel a beteg teát ivott, majd pedig 
a nála virrasztó Pásztély dr. ügyvédtől 
azt kérdezte:

— Mióta vagyok beteg?
A feleletet már nem hallotta, mert 

eszméletét veszítette. Ma reggel személye­
sen érdeklődtek a beteg hogylóte iránt .- 
gróf Apponyi Lajos, Josipovich Géza, 
Üxkül-Gyllenband, Ziegler altábornagy, 
Klobucsár lovassági tábornok, gróf Wic­
kenburg, báró Nyáry Jenő, báró Bornem­
isza Pál, gróf Jankovioh István, báró Har 
kányi János, báró Bornemissza Elemér, 
Piukovits József és Weisz Manfréd. Tá­
viratilag érdeklődött gróf Szécheny Emil 
ős Cseh Ervin.

— Hírek az iparteatületből. Hol­
nap délután 4 órakor az ipartestület dísz­
termében békéltető tárgyalás lesz, melyen 
a munkaadók és munkásaik között felme­
rülő vitás ügyeket intézik el. Holnap dél­
után három órakor az esztergályosok és 
fésűsök szakosztálya tart választmányi 
ülést. A tímárok fél négykor, a sütők 
négy órakor és a lakatosok öt órakor tar­
tanak holnap választmányi ülést.

— A fehértemplomi Gotterhalte- 
botrány. Fehértemplomból jelentik : 
Dsida Lajos polgármestert, aki tudvalé­
vőén ülve maradt, miközben a fehértem­
plomban időző Lipót Szalvátor főherceg 
tiszteletére a Gotterhaltőt játszották, a vá­
rosi képviselőtestület pángerman többsége 
vasárnapra rendkívüli közgyűlésre maga 
elé citálta. A közgyűlésen felelősségre akar 
ták vonni a polgármestert, hogy miért nem 
állt fel, mialatt a Gotterhaltőt játszották.

városkának apraja nagyja összegyűlt. A 
levágott fejet a berlini Passage panopti­
kum tulajdonosa gipszbe lemásoltatta 
Brand Lotárnak, a hóhérnak, aki a kivég­
zett leány hajából néhány szálat emlék­
nek őriz, a panoptikum tulajdonosa ezer 
márkát kínált. De Brand nem fogadta el 
ez ajánlatot és azt mondotta, hogy a ha­
ját a kivégzett leány édesanyjának küldi 
meg, mihelyt az a fogságból kiszabadul. 
A kivégzett leány egyházi temetése elő 
nem emeltek akadályt, minthogy a leány 
kivégzés előtt teljes bü íbánatot tanúsított 
és Istenhez való fohászkodással hajtotta 
fejőt a bárd alá.

Nősttlésl engedélyek. A m. kir. 
honvédelmi minisztérium házassági enge­
délyt adott Muliter Lajos 22 éves czipész 
segédnek és Ménes Sándor 21 éves sod- 
ronykőszitő segédnek. A házassági enge­
délyeket mindkettő részére a Nagy Lajos 
Csapó-u. 13. sz. a. 'levő Okmányszerző 
Vállalata eszközölte ki.

— Sziklaomlás húsz ember 
halálával. Kauderstegből (Svájc) 
táviratozzák: A Lötschber-alagut épí­
tésénél ma reggel sziklarobbaníás volt, 
amelynek következtében óriási tömeg 
omladék zuhant le és az alagutat ezer 
méternyi hosszúságban eltorlaszolta. 
Húsz munkás életét vesztette és 
igen sokan megsebesültek.
.... ™ Gyászjelentés. A legmélyebb 
fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk fe­
lejthetetlen jó férjem, gondos nevelő jó 
atyám, hü testvér, nagybácsi, sógor ős 
áldott emlékű jó rokon, néhai Pénzes Fe- 
rencz m. kir. dohánygyári altisztnek f. hő 
24 én reggeli 7 órakor életének 54 ik, bol­
dog házasságának 18 ik évében hosszas 
szenvedés után történt csendes elhunyták 
Kedves halottunk földi részei f. hó 25-őn 
d. u 5 órakor fognak a ref egyház szer­
tartása szerint Paosirta-utcza 64 ik számú 
háztól a kistemplomban tartandó rövid 
ima után, a várad utczai temetőbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztes- 
ségtételre rokonainkat, ösmerőseinket, a 
n. ó. közönséget, és az elhunytnak kar­
társait szomorodott szívvel meghívjuk. 
Debreozen, 1908. julius hó 24-őn. fÁldás 
és béke poraira 1 Bánatos neje: özv. Pén­
zes Ferencznő szül. Porhammer Eszter. 
Nevelt fia : Szilágyi Gábor. Testvérei: 
Pénzes Sándor nejével ölyüs Rózával és 
gyermekeik, Pénzes Boriska férjével Varga 
Ferenczczel ős gyermekeik. A temetést 
Dankó Béla tem. int. rendezi.

~ Petrés Sári automobilja. Bu­
dapesti tudósítónk sürgönyzi: Petrás Síri 
színésznő ma délelőtt följelentést tett a 
rendőrségen, elpanaszolván, hogy 40 000 
korona értékű 29 es számú automobilja 
nyom nélkül eltűnt. Néhány héttel ezelőtt
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azt a parancsot adta a söffőrjének, Kiss 
Ernőnek, hogy 15 ikőn Bécsben keresztül 
utazzék az automobillal Karlszbadba, ahol 
a művésznő nyaral. Azóta a soffőr nem 
jelentkezett s igy alapos a gyanú, hogy 
a drága masinával más irányba vette 
úti át.

— A debreczeni református fő­
iskola internátusában theológiai hall­
gatók, joghallgatók és hölcsészethallga- 
tők számára 103, tápintézeti hely ürese­
dett meg; és pedig egész ingyenes hely 
24, évi 60 koronás hely 24. évi 100 koro­
nás hely 40, évi 160 koronás hely 15. 
Bentlakásért minden esetre külön évi 40 
korona fizetendő. Az évi 160 koronás he­
lyekért bármely főiskolai hallgató folva- 
modhat. Az ennél kedvezményesebb he­
lyekre folyamodóknak legalább elégséges 
előmenetelt és vagyontalanságot kell iga­
zolni. A joghallgatók és a nem ref. val- 
lásu bölesészetballgatók tandíja féléven­
ként 30 korona; a theológiai hallgatóké 
és a ref. vallásu bölcsészethallgatóké 15 
korona. Szegénysorán és jó előmenetelü 
hallgatóknak a tandij részben különös 
figyelmet érdemlő esetekben a egész­
ben is elengedtetik. Bölesészetballgatók 
csak a classiea philológiai és a magyar 
nyelvi és irodalmi szakcsoportokra vétet­
nek fel. A kedvezmények iránti kérvé­
nyek augusztus 20-iff adandók be az egyes 
facultások dékáni hivatalaiban. Egyenlő 
minősítés esetén a kérvény beérkeztének 
elsőbbsége dönt. Részletes tájékoztatást a 
dékáni hivatalok adnak.

— A tano no otthon estélyét el 
halasztották. A következő sorok közlé­
sére kérettünk fel: Az iparos tanono-ott- 
hon holnap, szombaton esti ünnepélye, a 
közbe jött akadályok miatt elmarad és 
augusztus hóban fog ugyanazzal a mű­
sorral megtartatni, amiről a közönséget 
értesíteni fogjuk. Akik jegyeiket nem akar­
ják megtartani, kérjük azoknak beszolgál 
tatása mellett, a befizetett összeget az ipa­
ros tanonc iskola helyiségében a nap bár ­
mely szakában átvenni móltóztassanak. A 
rendezőség. §

— Adományok a homokkerti 
református olvasó-egylet részére. A
homokkerti olvasó-egylet részére ez évben 
a következő adományok történtek. — 1. 
Könyveket adtak: Aczél Géza városi fő­
mérnök 4 évfolyam Debr. Prot. Lapot és 
4 könyvet. Sesztina Jenő 1 könyvet. Szi 
lágyi József egy füzetet. Sipos Béla szer­
kesztő 3 fűzött könyvet. Frank József 2 
könyvet. Dr. Kardos Samu ügyvéd Vesse-! 
lényi életrajzát 2 kötetben, régi oki eve 
lek tárát 6 füzetben, ezenkívül 7 darab 
tűzött könyvet. Az egylet részére heten­
ként 5—6 lapot adományoz. 2. Más egvébb 
adományok : Bernát Kálmán és Fehér Ist- 
V“1} az olv. egylet gyüléstermébe egy di-l 
szes kivitelű értékes pódiomot késznettek.1 
may József egy darab vas zász ótartót,1 
Ramocsa Mihály bőrből készült tartó ! 
ajándékoztak. Az itt felsorolt, mint a kul-;

Ís, “ápnaüveltség terjesztésére szol-1 
galo dolgokat és eszközöket a megneve- 
uxix aJáudókozóknak az egylet nevében ] 
hálásan köszönöm. Kövér Gyűlő, a homok­
kerti ref. olvasó-egylet könyviórnoka.

Gyilkos vőlegény. Newyork- 
ból táviratozzék : Néhány nap előtt rémes 
gyilkosság történt Newyork mellett a Hud­
son folyónál. Egy osztrák asszonyt, aki 
leányával annak vőlegénye EberhaidtÁgoa- 
ton látogatására Amerikába ment, meg­
gyilkolták. A leány csak futással men­

tette meg életét. A rendőrség azonban a 
vőlegényt gyanúsította a gyilkossággal s 
a gyanút az a körülmény is táplálta, 
hogy ez nyomtalanul eltűnt. Tegnap az­
után egy temetőben, amely a tett elköve- 
tésétő tiz mértfőlduyire van, letartóztatták 
Eberhardtot. A vállán lösobb volt, egy 
krajcár som volt a zsebeben s az éh­
ségtől csaknem összeesett. Három óra 
kihallgatás után megvallotta, hogy ő ölte 
meg asszonyt. De a gyilkosságból semmi 
haszna nem voll, mert cinkostársai elvet­
ték tőle a zsákmányt és őt is majdnem 
megölték.

— A mulatós leány. Szabó József 
debreczeni munkás feljelentette a rendőr­
ségen unokahugát Szabó Irmát, aki kilenc 
koronát ellopott tőle ős a pénzt egy éjjeli 
kávéházban elmulatta A rendőrség meg­
indította a nyomozást a mulatós leány 
ellen.

— Húsz Ábrahám síremléke.
Húsz Ábrahámnak, a Máromarasszigeten 
kivégzett gonosztevőnek felesége emlék­
követ állíttatott, hogy szégyenletes véget 
ért férjének a sirját megjelölje. A sirkö- 
vön héber betűkkel ez a felírás hirdeti 
Húsz Ábrahám emlékét: Itt nyugszik 
Húsz Ábrahám, aki a halálos ítéletet is­
tentől szívesen fogadta.

— Eltűnt leány. Mucsi Szabó Ka- 
ticza, kilenc éves leány, tegnap nevelő szü 
leitől eltűnt. A kis gyermeket a rendőrség 
körözi.

— Gumi gallérok és Gumi köpe 
nyék óriási választékban érkeztek Hal 
mágyi Sámuel női felöltő áruházában.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Tíz kitűnő újdonság az Uranás 
mai uj műsorában. 1. A kis kémény­
seprő. (Megható) — 2. A soffőr rémes 
álma. (Látványos.) — 3. Mikor a szakácsnő 
mérges. (Bohózat) — 4. Egy Karnevál éjj 
Velenczében. — 5. Szepi czilindere. (Bo­
hózat.) — 6. Egy iőur lelkiismeret 
furdalása (Megható dráma.) — 7. Szín­
házi botiány. (Bohózat) — 8. Műsoron 
kívül: Róma égése. Néró császár idejé­
ből. 7 részletben Sienkievicz H. onnz irí 
»Quo Vadis ?* világhírű regénye után — 
9. Narcis legendája. Természeti felvétel, 
(Gyönyörű látványosság) — 10. A dühös 
bárány. (Bohózat.) Műsorváltozás fenn 
tartva. Helyárak mint rendesen. E.őadások 
kezdete este pont 8 és 9 órakor. Holnap 
Vasárnap teljesen uj műsorban kerül be 
mutatásra, Ámor birodalmában Nagy 
látványo ság. E kép mindenki tetszését 
megnyeri. Továbbá: Hajsza az olcsó 
áruért, vagy egy modem végeladás. (Ki­
tűnő bohózat) Előkészületben : A vivő 
mester arája. 480 mt. hosszú gyönyörűen 
színezett kép, a lovagkorból, ftzonkivül 
mindennap érkező legújabb újdonságok,

Ámor birodalmában cimü gyö 
nyörü látványosság, Idyll — amerikai föl­
vétel — egy kitűnő nevettető műsor ke 
rétében holnap vasárnap és hétfőn kerül 
bemutatóra.

legendájá t teljesen’teli 
házak eiőtt mutatták be tegnap este az 
Uranusban. A tegnapi előadások műsorát 
rendkívül nagy tetszéssel fogadta a kö­
zönség Ez a gazdag műsor kerül ma is 
bemutatásra. Holnap ismét teljesen ui s 
műsor. H UJ *

REGÉNY-CSARNOK. 

Az alpesi Vampyr.
58. Regény.

— A mint rontva van valaki, van 
olyan is, a ki csak egy órára, egy napra 
egy vagy két évre lesz megkötve. De azok 
nem igy tesznek, mint a signora, uh az 
egészen más ... Ön meg van rontva 
egész életére s csak enyhíteni lehet, ki- 
gyógyitani sóba. Egyébiránt ha valamiben 
tanácsra Ieend szüksége, forduljon az én 
anyámhoz, a mikor kívánja, hozzá veze­
tem, addig parancsoljon velem mindig, itt 
leszek a kertben a kertészek körül, IgJa 
szorgalmatosán az orvosságot s tűrjön 
Isten nevében, a mig muszáj ; ha meg­
unja, van tanács, éljen azzal. És most jó 
éjszakát, feküdjék le.

Ezzel a czigányleány az ablak pár­
kányára ugrott, s macska ügyességgel a 
folyondár indáiba kapaszkodva minden 
nesz nélkül eltűnt az éjben.

— Tárná azt mondja, hogy meg va­
gyok rontva, de hát ki rontott vagy bűvölt 
volna meg engemet ? hol és hogyan ? 
hah 1 megvan 1 A vampyr, a hegyomlá­
sok közötti eset. Ez volt kezdete. Tehát 
mégis hasztalanul mondtam volna el Al- 
bertnek, s ő hasztalanul bízta volna tudó­
sokra, hogy kutassák a természet e titkát. 
A tudós világ elitéli, babonának nevezi, 
a mihez nem ért. Meg vagyok rontva! 
sóhajtá, a megtisztított gyökérből egy da 
rabkát dobva fél pohár vízbe, azután 
finom csipkés kendőjét szemeire nyomva 
a pamlagra dőlt, hogy kisírja szive ke­
servet.

A folyosói óra tompa ütése verte fel 
lázas mámoros aléltságából, éppen tizenkét 
óra volt. Tántorogva lépett a kis asztal­
hoz, hogy igyék a felajánlott csillapító 
szerből s látta, hogy a pohár tartalma 
sötét vérvörös ; szemei kápráztak. midőn 
a pohár fölő hajolt, annak színét bámulva, 
csiHámos felszínén egy arezot látott libegni.

(Folyt köv.)

ECSssaxdaeág«

Terménytől ide,
juh- »ree Ü. debreczeni bizományos távirati jelentén 

Budapest, 1.908 július 24 
Készáru 5—10 olcsóbb, határidők engedők.

1908. októberi búza . . . 11.29. 30
1908. májusi búza .....------ •----- •
1908. áprilisi búza . . .-----•—
; 908. áprí’lei tors ..................—.—“

májusi rozs
L-08 októberi ro*e . 910. 51

októberi zab............................. 8.31-32
áprilisi zab ...... ,------- -

1908. májusi zab ..................... —
b9. »sajtiéi tengeri ... 7.22.-23
1908. jnílusi 1 . . • ■ 7 40.-47
1808 augusztusi tengeri 7 42 —43
19 8. augusztusi rapes« —•” •

Ne vegyenek selymet h
addig mig a mi garantirozott szolid, győ" H 
nyörü szép, fekete, fehér és színes újdon­
ságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: Selymek menyasszony­
nak, báli, társasáéba és utczai toilefnek 
és blousoknak, bélésnek stb. való K í.is-töi 
K 18-ig méterenként „

Csakis jótállás melletti solid selyemBio 
vetet árulunk, direct magánosoknak v. 
és portómentesen a lakásba.
Schweizer &Co Luzern U.18.(Siájcz-)
2 Selyemszövet-kivitel, — Kir. udv. szállítók.
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BonbegyesQIet | Jtiepbb órák, I
részvénytársaság gs EBULÄ u ll n

Debreczen, Piaez-nlcza 72. sz. I «SSZBbb rtSZZlth
Foglalkozik a bankitelet összes ága- S „ ., SZ°1 í6t.“áss“1

faival. 1 Hunon övu n muópásLeszámítol vallókat, utalványokat, I UJHiU IIIUUI 111
nyílt tételeket stb. | Debreczen, Piacz utcza 42.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 
nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, föl vő 1 - , - y

(chek) számlára, pénztárjegyekre, és Füüf ÉiA 11 AfílfIf á l? 
Vállalkozik minden egyébb bark-i V

Rose Dezső
ékszerész

Debreczen, Piacz-u. 55
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

vízmentes ponyvák,

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság.

Előre haladott idény miatt
mélyen leszállított árak

I

11 piai

Markier Soma, Piacz-u. 43. sz.
Dús választék a legdivatosabb

nap-és ernyőkben.
ízléses kivitel

Franczia mellfiizt 3 totói feljebb.
Javítások és átalakítások gyorsan, 

és olcsón eszközöltetnek.

kölcsön, valamint megvételre a leg­
olcsóbban beszerezhetők

FOHN JÓZSEF
zsák és ponyva üzletében

Debreczen, Petőfi tér 6. szám.
(A nagy állomás közelében.)

Hajdúiig)
Bajuszpedrő

S*ép a bej««
a hires

HAJDÚSÁGI PEDRO-rel.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajnsg novtasté- 
sére és ápolására, mely meg 
nem avasodó zsirmentoi 
növényi balzsamos anya­

gokból készül

dili

a legtökéletesebb

pmmi kOlönlepsséi
nem szakad, « így feltétlenül megbizható.

Fő raktár

Schoi Sándor
Keztyü, kötszer, és orvosi müszertárában

Debreozen, Piaoz-u. 12. ez.

10 hektó liter
Hatása gyors és biztos +• i z , .. _ .

Törvényesen védve. tlS/táll baZllag köZßlt kl
1 doboz 60 fillér, postán tllllO 
csak 8 doboz küldetik 2 

* kor. 15 fillér, bérmentvt
k '"4MP I utánvéttel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferenc»
•róoyezerée*. j ™

DBBRECZEN, Kossuth-utcza 8. ss, I ÍVim I ■
.irály egysiam“ gyógyszertár. „ tZimüCSOVajf LUJZa

Tólófon 438. sz. Telefon 436 u H»-f»amSOIl.

asztali bor

Műtrágya!
Foszfor-, lógeny- 

És báli trágyáit,
szárított fokál és szárított 
sertéstrágya (elsőrangú sző- 
iotragya) waggonszámra leg- 
jutányosabban megrendel­

hető

Kiár Andor
bank és áruüzletében

OEIRECZEN, Miklós-ufcza 23. szánt. 
Ugyanott: kőszén, mész, 

waggonszámra 1-2 évi kö­
tésre vásárolható.

Bankosztály: Törleszté­
ses, kötvény és váltókölcsö- 
nöket folyósít.

iiiisii
DEBRECZEN, Kistemplembazár.
fllennyosszonyi kelengye 

szőnyeg és divatáruhóz.

Fürdő höpenyegeh, úszó ruháb, Gyapjú 
és Felíisch utazó Plaideh

I nagy raktára 1

t;

Az építtető és építő közönség
A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­

rendezett

géptégía és eserépg'fáie
az elismert karozagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű 
cserepei: az összes debreozeni fakereskedésekben kaphatók, hol min­
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.



8 DEBRECZENI FÜGGETLEN üJSAG

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
legkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. — Vidéki tudakozódásnál tessék válási 

bélyeget csatolni.

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Kiadó lakás. 4 szoba, előszobával aug. 1 tői 
Darabos-u. 9. kiadó.

Jóirásu leány felvétetik Kontsek Géza cég­
hez. Sajátdezüleg írott ajánlatok szemé­
lyesen adandók be.

Figyelem 1 Figyelem
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, villamoscsengők be­
rendezését, javítását, évi jókarban tartá­
sát ngy helyben, mint vidéken legutányo- 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreezeni első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat Kossuth-utcza 
1. szám az udvarban. Villamos felszere­
lési ozikkek, műszerek, kerékpárok és al­
katrészéi legolcsóbb bevásárlási forrása. 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 
szám. Nálam megrendelt villamos vilá­
gítás és erőátviteleknél, csatlakozó veze­
téket is rendezek be. Tanuló felvétetik.

debreezeni faipar r társaság ajánlja 3 
éves vágású tűzifáját: Elaprózva, ólom- 
záros szekérben, házhoz szállítva lerakva: 
A cserfát 10 mázsát 24 koronáért. A 
gyertyánfát 10 mázsát 25 koronáért. Egy 
teljes ölfát számozott hasábokban 37 
koronáért. Egy teljes ölfát számozott 
hasábokban 38 koronáért. Az ötfelé vá­
gott fa 10 fillérrel drágább. A telepen 
átvett, tehát nem szállított aprózott fa 
tetszés szerinti mennyiségben mázsán­
ként 2 kor. 50 fillér. A hasábos ölfa 
cserfa 34 kor. a gyertyán 35 korona. A 
megrendelések telefon utján (száma 544.) 
vagy levelező lapon, vagy posta utal 
ványon eszközölhető. A szállítás 24 óra 
alatt teljesittatik. — Az igazgatóság.

Csapó-ntcza elején egy üzlethelyiség be­
rendezéssel azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

A főtéren egy nagy pincze azonnal kiadó 
Czim a kiadóban.

Szűrőit oltott mész, élesdi darabos mész 
Kocsis Jánosnál legolcsóbban lehet kapni 
Czegléd utcza 16.

Teljesen nj íiiszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

Legbiztosabb szépitőszer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
alaneágai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy‘ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatig
1—2—3 koronás üvegje.

Jgyancsak legnagyobb raktára minden hol 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő

Grész
OS'ögysxerésxné!

DEBEECZEN, Kossuth-utcza 8. sz.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár. 

Telefon ss*. 496. Telefon sz. 496.

Ha van pénze és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy szőnyegekre. Paplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltök, kész férfi- 
fia öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan olcsín lesz eladva, hogy mindenkinek 
Báját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö 
zöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

A Debreezeni Trágyagyár trágya megrende 
léseket már most elfogad. Képviselők 
kerestetnek. Debreczen Sas-utcza 3.

Keveset használt Ariszton (verkli) 60 le 
mezzel jutányosán eladó. Geller és Nő 
meth Hatvcn-utoza 8,

Hetedik realista a két havi szünidőre ne 
velőül vagy irodai munkálatokra ajánl 
kozik. Czim a kiadóban.

Egy Igen szép, nickel kopirprős jutányos 
árban eladó. Értekezhetni a kiadóban.

leltet

rófös és kész női ruhákat
a legolcsóbban vásárolni ? Kizárólag

a Kész Női Ruha Áruházban
Kossuth-u. 17. sz.

ahol finom szövetek 120 cm. széles 38 krtól 
feljebb, kartonok 14 kr. napernyők 90 krtől 
feljebb. Blouzok mesés olcsó árakban 75 krf 1 
feljebb. Schlafrok ami hallatlan 2 frt 20 krtól 
feljebb. Mesés o’cső árak selyem, szövet, 
batist llouzokban. Óriási választék mindenben.

KE* Varroda az üzletben.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 

] szakértelemmel

A Canz-féle Villamossági R. T.
debreezeni építésvezetősége 

(Piacz-U. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.
Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.

1908 julius 25.

Feresiea?

A Harmat Créme
arezszépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránezosodni kezdő arezbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befo'yása ellen az arezra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Mihaloaits M gyógyszertára.
Debreczen,

Főpiaca 31, a városházzal szemben.

NYVIZ
Vese- és hélyagbajoknál minden vizet felülmúl.

Kellemes, kissé savanykás izü, vasmente sí tett, szénsavdus,
rendkívül üdítő asztali víz.
Orvoeilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve re- és hélyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu útjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek huruíos bántál -iáinál kitűnő hatá­
súnak bizonyult.— Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Hlnschong buziósi gyógyfürdő igazgatósága BaziásfOróőn.
Debreezeni főraktár Grünberger és Glück czégnél. Kapható füszerüzletekben, dro­

gériákban és vendéglőkben.

Hydraiiükus sajtók
gyümölcsmust

i&jtolAsra a nagy üzem számára.
2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Már igen tetemes
számban tizemben

helyeztetett.
gyártanak és szállítanak jét- 
állás mellett mist különleges­

sé Béget a legújabb szerkezetben

AYFÄRTH P Hfl és T A., BÉCS, H|i

LkttliilegcíSügi gyár grümölcsériékesitési gépekben.
Képes árjegyzékek ingyen és bérmeníve. megrendelések idejekorán kéretnek

Arany

Pozsony

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piaoz-utoza 49. szám a főpostával szemben.


